

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PUBLICO

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias varias.

HIGIENE EN CUBA.

Quando la peregrinacion á Cuba se va haciendo tan general como lo fué en otros tiempos la de Compostela, creemos que se leerán con interés estos apuntes:

«Durante el viaje de ida, aligerarse muy poco á poco de la ropa mas ó menos de abrigo con que os halléis embarcado.

Una vez en su país, evitar lo posible beber agua sola; debe echársela algo de vino, aguardiente, ginebra, etc.; comer moderadamente, y aunque conviene acostarse con el estómago ligero, esto no quiere decir que esté vacío; beber poco vino en las comidas y evitar los picantes, especias y toda clase de salsas estimulantes.

Al principio abstenerse de frutas y nieves, ó tomarlas con mucha moderacion. Si se toma nieve con el agua durante la comida, cuidar que nunca sea aquella la última cosa que llegue al estómago.

Sea cuando quiera, inmediatamente despues de tomar algo muy frio debe tomarse algo caliente ó emprender un paseo mas rápido y difícil cuanto mas frio haya sido tomado.

Pocas ensaladas crudas y pocas coles, melones, pimientos, etc.

Tomar refrescos de cebada, y mejor aun todos los siropes ó jarabes que se quiera, prefiriendo el tamarindo, zarza y limon, etc.

Procurar sudar siempre.

Al sentirse una incomodidad de esas que anuncian la menor alteracion de la salud, tomar un sudorífico y bien arropado, á la cama, que á las dos ó tres horas estaréis bien, y si no fuese así debeis llamar al médico.

No mojarse, y no pudiéndolo evitar, lo antes posible friccionarse con aguardiente de caña todo el cuerpo, especialmente las articulaciones, y ponerse ropa seca, procurando con especial esmero que la ropa no se seque en el cuerpo, y no pudiéndolo conseguir, al menos procurar conservar el calor, y si hay aguardiente á mano, vestido y todo, echaos por el cogote entre carne y ropa.

Bañarse cuando se quiera, al aire libre, si el agua es fria, pero si es tibia (bomba, como allí se dice) cerrar el baño desde que penetrais en él hasta estar ya vestidos; despues de bañados poner un poco de aguardiente en el agua es buena, así como que esté mas bien caliente que fria, y despues de secarse que debe hacerse perfectamente, friccionarse con aguardiente las articulaciones y los pies.

Si se hace una herida, evitar con estremo el contacto del aire esterior y la humedad quando empieza á cerrarse.

No dormirse á la luna ni sentarse siquiera con la cabeza descubierta ante ese tan bello domo temible astro, en los trópicos.

El agua de coco es muy saludable, pero su carne cruda es indigesta.

No pensar en las enfermedades demasiado, pero sí lo bastante para prevenirlas.

Evitar las corrientes del aire en el cuarto de dormir, y si vivís en la Habana, dormid, si podeis, en las afueras, al menos el primer verano.»

Los siguientes datos, dice un periódico, demuestran el estado de desarrollo que ha alcanzado la sericultura en las varias repúblicas de América. Figura en primera línea Chile, que ha realizado en vasta escala grandes plantaciones de morera, y cuenta con la decidida proteccion de su gobierno para dotar al país de esa rica industria.

Tiene instalada una granja modelo en Santiago con una magnanería que despues de tres años produce excelentes huevos, siendo notable la robustez de los gusanos; á pesar del único alimento de la hoja dura que se tiene en la primavera, no obstante una temperatura variable de 8 á 10 grados entre dia y noche, marchan perfectamente sin mortalidad.

Despues de Chile viene el Ecuador, que aunque sólo cuenta tres años, como país sericultor, ha alcanzado notables ventajas en la industria y multiplicado sus plantas de moreras. Son varias las personas que toman particular empeño en la aclimatacion de esa industria en la república, que bien puede dar cinco ó seis crias de gusanos de seda cada año; todo induce á creer que esas circunstancias favorables tratarán de aprovecharse y estimularse á los industriales por el gobierno.

En el Peru, Columbia, Venezuela, Puerto-Rico, Honduras y Brasil, la cuestion sericultura está al orden del dia: ricos propietarios de diversos centros dan al particular toda su atencion, habiendo algunos que no han economizado gastos al intentar su primer ensayo. Las repúblicas del Plata han sufrido algo con motivo de la última guerra del Paraguay, cuando ya en el Uruguay comenzaba á implantarse la industria con grandes probabilidades de éxito. Plácenos que se trate cuestion tan vital y cuya importancia mejor que nada demuestra la siguiente tabla.

Produccion anual.

China.	pesos	81 200 000
Italia.	»	39 200 000
Francia.	»	25 600 000
India.	»	24 000 000
Japon.	»	17 000 000
Turquia.	»	14 000 000
España y Portugal.	»	3 000 000
América.	»	80 000

Lo que dá un total de mas de 200 millones de pesos, con la particularidad de que la produccion queda aún mas corta que la demanda. De aquí que los Estados-Unidos en los últimos años le hayan dado seria consideracion al punto, y hayan comenzado á hacer de ello una industria nacional. Segun las últimas noticias del Japon, el gobierno ha suprimido todas las trabas que perjudicaban el comercio de la semilla de gusanos de seda, que es uno de los primeros artículos que exporta de allí la Europa.

Hay quien supone que el Phylloxera no es la causa de las enfermedades de los viñedos, juzgando excelente argumento en pro de su opinion, los no muy satisfactorios resultados que hasta ahora han producido la mayoría de los insecticidas empleados. Sin embargo; experimentos últimamente practicados ponen de manifiesto que la tierra ejerce sobre los gases insecticidas una accion particular y rara, que explica hasta cierto punto la razon de los malos resultados obtenidos con su empleo.

Si se trata de hacer obrar subterráneamente el hidrógeno sulfurado contra el Phylloxera, se puede evidenciar que la tierra absorbe trece veces y media su volumen de este gas, y que le retiene con energía tal que ninguna clase de lavado es capaz de hacerla devolver cantidades apreciables de hidrógeno sulfurado. Sucede lo mismo con los compuestos de fósforos extraídos de fosfuro de calcio; con la sola diferencia de que en este caso se verifica una oxidacion en vez de la reduccion del caso anterior.

Se ha notado que el fosfuro de calcio detona fácilmente en contacto de ciertos cuerpos porosos, y particularmente en contacto de la tierra muy seca. Esta muy perjudicial propiedad del citado fosfuro, no habia sido señalada hasta hace muy poco tiempo.

Tambien se ha observado que la glicerina concentrada, calentada con el persulfuro de fósforo, produce un compuesto muy explosible.

De las observaciones citadas y de otras varias que pudiéramos apuntar, se desprende evidentemente que debe atenderse con mayor cuidado á asegurarse de la pasividad del terreno respecto á los productos naturales y agentes químicos que se empleen para destruir el Phylloxera, que á esos mismos productos y agentes empleados.

Llamamos la atencion de los agricultores sobre estos hechos, para que puedan en lo posible ponerse al abrigo de los estragos producidos en los viñedos por tan terrible enfermedad que todos sabemos va extendiéndose por todas partes con notable rapidez y que solo respeta los terrenos enteramente arenosos.

Las últimas noticias recibidas del Cairo anuncian que el Nilo se ha elevado á la altura de 26 piés y medio, decreciendo en Assonau desde veinte dias. Al siguiente dia disminuyó de 21 centímetros en Munich; esta baja se hará sentir en el Egipto dentro de cuatro dias.

Un solo incidente sin grande importancia ha ocurrido en el Bajo Egipto, en donde las aguas han arrastrado un puente situado sobre el canal secundario. Dos mil hectáreas plantadas de algodón han sido inundadas; espérase que podrá salvarse una parte. No ha ocurrido otro incidente notable.

Las noticias concernientes al Cairo carecen de fundamento, pues ha ocurrido solo una pequeña ruptura en el viejo Cairo. El virrey ha ido al lugar del suceso reparándose la brecha en presencia del mismo.

Un ingeniero de Lion ha puesto en práctica un procedimiento ingenioso para obtener que un pozo suministre una cantidad de agua triple ó cuádruple de la que ordinariamente daba. Consiste este en cerrar herméticamente el pozo por encima del nivel natural del agua, procurando que quede hecho el vacío en el espacio que media entre éste y la cobertura que viene á hacer el oficio de un émbolo. Dispuesto así, el agua tiende á ocupar el vacío, estableciéndose desde luego una seccion enérgica que agranda rápidamente los canales de filtracion.

Esta idea, como se ve, tan sencilla, debe prestar inmensos sacrificios á la agricultura, industria y usos domésticos, y sin embargo, apenas es conocida en el dia, no obstante haber probado el inventor, segun afirma la ilustrada revista extranjera de don-

de tomamos la noticia, que un pozo situado en la manutencion militar de Lion, que no suministraba sino 280 litros de agua por minuto cuando estaba abierto, daba 800 cuando se le sujetaba á este procedimiento.

M. Laborde ha inventado un medio para dar sonidos dulces á los violines más chillones. Consiste en colocar sobre el contorno superior del puente un pequeño cordón de cera. Empezó los experimentos por poner guttapercha, que le daba excelente resultado mientras no se secaba; y de ensayo en ensayo llegó á la cera, que no sufre alteracion. Cada cual puede poner el cordoncito de cera más ó menos grueso, segun las necesidades de su violín; pero nunca demasiado grueso, porque entónces se debilitarian los sonidos.

Correos de ayer.

VALENCIA 17.

De Alicante, donde pueden tenerse noticias más precisas del encuentro sostenido por la columna Trujillo con la facción Lozano, junto á los baños de la Fortuna, se confirma que las pérdidas de la facción en aquel encuentro fueron 33 muertos y 45 prisioneros, recogiéndose 4 heridos, 35 caballos, 400 fusiles y todo el instrumental de la música.

En los pueblos teatro de las correrías Lozano no cesan las autoridades de recoger dispersos. A Alicante han llegado 10 de ellos, y las autoridades de Orihuela han cogido otros 20.

—Hace tres dias dijimos que Santés habia sido reducido á prision por orden de don Carlos en San Mateo, con otros detalles que confirma una carta de Castellon que dice así:

El dia 10 llegaron en una tartana tres carlistas á San Mateo, preguntaron al comandante de armas donde se hallaba Santés; dijéronle que paseando en la plaza; se fueron hácia él, le prendieron y encarcelaron.

Añádese que ha sido fusilado, pero esto último necesita confirmacion.

Al tener noticia del hecho Vallés y Bou huyeron de San Mateo.

A los coroneles carlistas que estaban en Mateo les han quitado los caballos.

Se han llevado á efecto tales disposiciones á nombre de don Carlos.

Dícese que Velasco ha venido á reemplazar á don Alfonso y consorte.

—La facción Lozano, tenazmente perseguida, trata en vano de volver al Maestrazgo, sin poder romper la estrecha línea que le cierra el paso, y acaba de coronar sus hazañas con un atentado bárbaro que estremecerá la conciencia pública.

De Cieza, en donde fué batida por el coronel Portillo, se dirigió á Jumilla, pueblo del cabecilla, y á Yecla. Luego torció hácia Montalegre y Petrola, tratando sin duda de pasar la línea férrea entre Alpera y Villar; pero como las columnas estaban apercebidas para cortarles la retirada, siguió la marcha hácia Poniente, cruzando el ferro-carril de Murcia y Cartagena en donde cometió en la noche del miércoles el atentado á que nos referimos sorprendiendo y fusilando inhumanamente, en la estación de la Cañada, al jefe de la misma y á tres operarios de la vía.

—El juéves estaba Lozano en Peñas de San Pedro y se dirijian á Pozuelo: parece que trataba de cruzar el ferro-carril entre Albacete y la Roda, pero se le ha cerrado también este paso, pues en la Roda habia ya anoche una respetable columna, con fuerza de carabineros muy á propósito para el terreno; y en Albacete y Chinchilla habia también tro-

pas. La columna Portillo, que desde Cieza viene persiguiendo á Lozano, estaba anoche en Pozo de Cañada, impidiéndole volver sobre sus pasos.

Si no se atreve la facción á tentar el paso del ferro-carril, tendrá que meterse en la sierra de Alcaraz; pero por aquella parte saldrán también columnas á su encuentro. Ya solo lleva unos 100 caballos y 500 infantes.

—Anteanoche el cabecilla Maño con ocho facciosos robó la estación de Venta la Encina, llevándose 10,000 reales, destrozando el telégrafo y quemando un wagon. La avería telegráfica quedó reparada inmediatamente.

—La suspension del servicio de toda clase acordado por la empresa del ferro-carril de Madrid ha traído una consecuencia fatal á Valencia: la direccion de la línea valenciana ha dispuesto que el tren correo que sale de nuestra ciudad no corra más que hasta Játiva, hasta tanto que se reorganice este servicio.

Idem 18.—Valencia ha vuelto á quedar otra vez incomunicada con Madrid y con la mayor parte de la Península. A consecuencia de los fusilamientos de que se ha hablado, en la estación de Pozo Cañada (línea de Chinchilla y Murcia á Cartagena), la empresa del ferro-carril del Mediterráneo, que estaba demostrando ya poco deseo de hacer correr sus trenes de Albacete hácia acá, ha suspendido nuevamente el servicio desde aquel punto, y careciendo ya de objeto la llegada de los trenes de Valencia á Venta la Encina, puesto que allí no pueden enlazar con los de Madrid, la empresa de las líneas Valencianas ha resuelto como dijimos ayer á última hora, limitar la circulacion de sus trenes hasta Játiva.

Esta interrupcion del correo y de sus trenes de viajeros y de mercancías causa grandes perjuicios á Valencia y es motivo de general disgusto. Grave causa es el fusilamiento de empleados de las estaciones para motivar la determinacion la empresa de Madrid; pero debe tenerse en cuenta que el atentado no tuvo lugar en la línea del Mediterráneo, y que esta se halla custodiada fuertemente por las muchas tropas que están impidiendo el tránsito de la facción Lozano.

Respecto al suceso de Pozo Cañada, debemos advertir que viajeros llegados anteanoche con el tren de Madrid aseguraban que en la estación de Chinchilla, distante solo un par de horas de aquel punto solo se hablaba de haberse llevado la facción á dos empleados de la línea, pero nada se decia de fusilamientos. Sin embargo, este atentado se daba como seguro en telegramas oficiales de Albacete del mismo dia.

La empresa de los ferro-carriles valencianos ha propuesto al gobernador de la provincia el establecimiento de una línea de carros-correos entre Albacete y Venta la Encina, en cuyo caso llegarían hasta este último punto los trenes de Valencia.

—El celo que demuestra esta empresa debe ser agradecido del público como lo es de las autoridades civil y militar que están muy satisfechas de su patriótica actitud.

—Idem 19.—Una tempestad tan insistente como pocas veces se ha visto, estuvo dejando oír continuos truenos toda la tarde de ayer sobre Valencia. La lluvia, que habia empezado por la mañana, seguia aun por la noche, con ligeros intervalos.

Con este motivo la ciudad presentaba un aspecto desacostumbrado, pues muy pocos eran los que cruzaban sus calles. Sin correos, sin noticias de interés ni medio de ir en busca de ellas, nuestros lectores tendrán que dispensarnos, si el periódico no satisface hoy su ansiosa curiosidad. Mañana será otro dia.

—Al anochecer hízose ayer un bando avisando al vecindario que un reten de bomberos estaba preparando para acudir adonde fuese necesario.

—Por la obstruccion de un albañil se inundaron ayer tarde algunas casas en la calle del Triador, llegando el agua hasta un metro de altura. El alcalde dictó las convenientes medidas y habiendo acudido al sitio de la ocurrencia el secretario del Ayuntamiento, el arquitecto municipal, Sr. Camaña, y una seccion de bomberos, dieron salida á las aguas.

—También en la calle de la Muela hubo una pequeña inundacion, que remedió con sus disposiciones el teniente de alcalde señor Sales.

—Ayer quisieron sorprender los carlistas á la liberal villa de Liria; pero si pudieron entrar, salieron también rudamente escarmentados.

A las seis de la mañana, cuando salia la gente de la misa primera, encontró á los carlistas en la plaza. Eran unos 600 ó 700 hombres que entraron de súbito en el pueblo, mandados por uno á quien llamaban «señor gobernador.» Estas fuerzas estaban formadas de las partidas volantes de los pueblos cercanos, que se habian reunido para dar este golpe.

Al ver entrar á los carlistas, algunos liberales se refugiaron en el castillo, en donde otros pasan la noche. Habia en él unos pocos soldados á las órdenes del nuevo comandante militar D. Doroteo Bartolomé.

Los facciosos buscaron á las personas acomodadas, pues el objeto era sacar dinero, y no encontrándolas, reunieron muchas caballerías; pero á las pocas horas, cuando ya se disponian á marchar con ellas y algunos rehenes, que habian cogido, la guarnicion del castillo, que estaba haciendo fuego á los que se presentaban á tiro, destacó dos secciones de soldados y paisanos, una por la parte alta de la poblacion y otra por la parte baja.

Al verse los carlistas atacados por dos puntos, huyeron á la desbandada abandonando en su fuga casi todas las caballerías que habian cogido, y algunos rehenes aprovecharon la ocasion para escapar. Quedaron dentro del pueblo cuatro carlistas muertos, y se decia que también quedaron algunos prisioneros.

Los valientes soldados y voluntarios persiguieron á la facción hasta lejos de la villa, cogiendo algunas armas que arrojaba en su precipitada huida. Un soldado quedó herido, y uno de los voluntarios muerto. También fué gravemente herida una mujer.

Los carlistas se llevaron tres rehenes y algunos caballos de las empresas de diligencias.

Esta es la tercera vez que Liria rechaza á los carlistas denodadamente, y justo es que se atienda á su defensa, aumentando la guarnicion, si es posible, y proveyéndola de un par de cañones, que bastarian para impedir la aproximacion de las facciones.

—Apénas se supo en Valencia que la facción estaba en Liria, se dispuso la salida de una columna con artillería de montaña. Salió, en efecto, á pesar de la lluvia torrencial que caia, y llegó hasta Burjasot; pero allí recibió la noticia de la retirada de los carlistas, y regresó á Valencia.

—Una excelente noticia recibimos á última hora: la activa é inteligente persecucion que se estaba haciendo á la facción Lozano, ha dado, por fin, el resultado apetecido. Despues de los encuentros de Fortuna y Cieza, en los cuales se les picó la retirada, cogiéndoles bastantes prisioneros, el brigadier Daban ha tenido la suerte de darle el golpe decisivo en Bogarra, pequeña poblacion del partido de Alcaraz, á tres ó cuatro horas de Peña de San Pedro.

Tras una penosa marcha de 14 horas, dicho bri-

gadier cayó el 19, á las doce y cuarto de la noche, sobre Borruga, en dónde sabia que estaba la facción. Esta, á pesar de sus pocos deseos de combatir, vióse forzada á aceptar la batalla, y ocupando buenas posiciones recibió á tiros á la tropa.

El brigadier la distribuyó en tres pequeñas columnas de ataque, dando el mando de la del centro al teniente coronel de Madrid señor Aragon, de quien hace especial mención en su parte telegráfica.

Cuatro horas duró el fuego, siendo el resultado una completa victoria para la brigada Daban. En su poder quedaron 220 prisioneros, entre ellos varios oficiales, 100 caballos, una bandera, muchas armas, y la caja de la facción, en la cual solo se encontraron 8.250 pesetas. Algunos soldados que iban prisioneros fueron rescatados.

Encontráronse 6 facciosos muertos y 9 heridos. La columna tuvo 2 muertos, 8 heridos y 10 contusos.

Enviamos el pláceme mas entusiasta al brigadier Daban, y debemos consignar el acuerdo de las disposiciones del digno general Jovellar, que han dado por resultado la destruccion de la audaz facción de Lozano.

Además de las noticias anteriores, se nos comunica oficialmente que ha sido tomada por nuestras tropas Beteta, que era el refugio de la facción Villalain.

Madrid 17 de octubre.

Segun la «Gaceta,» no hay novedad en las cosas de la guerra, y sentimos tener que dar casi todos los dias á nuestros lectores esta triste nueva, por lo mismo que hayan podido dar crédito á las ilusiones concebidas en vista de algunas noticias un tanto aventuradas. Todo lo que dice la «Gaceta» en su parte oficial es lo siguiente:

«Valencia.—El general en jefe participa que se han presentado á indulto en Calatayud 11 carlistas de la facción Madrazo. Asimismo manifiesta que una compañía de las fuerzas que atacaron á Amposta quedó prisionera de la guarnición al rechazar al enemigo en los dos asaltos que intentó aquella.»

Este hecho es importante, pero confesamos que despues de la lista de las fuerzas carlistas que existen en el Centro y que publicó ayer el «Imparcial,» despues de lo que dicen las personas llegadas del Norte cuando confiesan que Navarra ha dado catorce batallones, uno mas que en la guerra anterior, nos sentimos inclinados, no á pronosticar venturas fundadas en sucesos por desgracia no realizados, sino á evitar mas y mas al país liberal á que se una y á pedir á los que influyen por su posición en los destinos públicos, que en vez de pedir consejo á su conveniencia propia, no se inspiren sino en el santo amor de la patria, consultando que esta exige apremiantemente para defenderse de la intervención carlista.

No se puede leer sin espanto el nuevo acto de ferocidad y de salvajismo carlista cometido por las fuerzas de Lozano, las cuales, despues de romper los aparatos telegráficos y quemar la estación de Pozo Cañada, fusilaron al jefe de la misma, al asentador de via, al guarda-aguja y á un mozo suplementario.

En Venta la Encina quemaron el material que servia de estación provincial, destrozaron el telégrafo y robaron los fondos de la empresa.

Si es así como se procura el triunfo de una causa, si esta no ha de prevalecer sino sobre la ruina de todos los intereses, ¿cómo se quiere que la nación deje de protestar? ¿Cómo se evita que la Europa, indignada y temerosa al propio tiempo del mal ejemplo, no lance su anatema, sobre el partido

que á tales medios apela?

Cerca de la frontera francesa ha ocurrido el ataque del puente de Behovia, y en él un nuevo espectáculo que afronta á la causa de la civilización.

Hé aquí lo que escriben á «La Iberia:»

«Treinta migueletes con un teniente defendían el puente, á cuyo frente se habían abierto zanjas al saber la aproximación de los carlistas, que en número de unos 1,500 y en diferentes grupos habían ocupado las casas de la carretera que conduce á Behovia y puestos mas estratégicos, para evitar que de Irun pudieran ser auxiliados los liberales.

Ocultos por una densa niebla, pudieron acercarse al amanecer frente al fuerte, un carro blindado de hierro en forma angular, parecido á un libro medio abierto, siendo sus chapas interior y exterior de seis á ocho milímetros de espesor.

Empezó la lucha por un horroroso fuego que desde los parapetos de las casas vecinas rompieron los carlistas, y por las granadas de mano y botellas incendiarias que arrojaban al fuerte desde el carro; el que, á pesar de los rails que colocaron, no pudo pasar nuestra primera zanja, los migueletes, por su parte, decididos á vender caras sus vidas, hicieron una defensa heroica, y con sus certeros disparos dieron en tierra con algunos de los carlistas que atacaban con el carro, el cual, abandonado por éstos, bien pronto quedó en poder de nuestros valientes.

Entre tanto, un cañon de á 12, desde el fuerte Mendivil de Irun, colocó, como con la mano, algunas granadas en las casas ocupadas por los carlistas y á las tres de la tarde, 300 hombres que salieron de Irun en socorro de sus compañeros y de Behovia, atacaban en sus parapetos á los carlistas, que fueron desalojados de sus primitivas posiciones, y sucesivamente de todas.

Once muertos vistos, algunos mas que ellos retiraron, y multitud de heridos tuvieron los carlistas en esta jornada. En un solo caserío murieron un titulado oficial con siete hombres mas. Nuestras pérdidas fueron también sensibles, consistiendo en cinco migueletes muertos y doce heridos entre migueletes, tropa y voluntarios.

Durante la lucha fueron incendiados el caserío Astigarraga-borda y cinco mas.

Habían llegado, procedentes de San Sebastian, 300 migueletes como auxilio; pero, gracias á Dios y á la bravura de nuestra gente, ya no han sido necesarios.

Todos los elogios que se hagan de los defensores del puente de Behovia y de las fuerzas de Irun, que se batieron contra triple número de enemigos, son pocos.

Cinco migueletes que en una lancha fueron por la ría á llevar municiones á sus compañeros, que casi las habían agotado, se vieron mal por las descargas cerradas del enemigo, y tuvieron que arrojarse á la ría, muriendo uno de ellos, apoderándose los gendarmes franceses de su boina y municiones que no quisieron entregar.

A propósito de las autoridades francesas, he de hacer otra nueva denuncia. Un general francés que llegó de Bayona en tren «express» con un regimiento y cuatro cañones, mandó detener una gabarra que con municiones y un cañon se dirigía desde Irun con objeto de desalojar á los carlistas de las casas de Behovia.

Usted sabe que todos los dias, «al abrigo de la bandera francesa,» se ha permitido que pasen por aquella ría lanchas llenas de contrabando de todas clases, que han hecho el alijo en Punta. ¿Es francesa la ría ó es neutral? Conviene que sepamos á que atenernos, y le ruego haga esto presente al señor ministro de Estado. No quiero hacer comenta-

rios ni historia, porque creo que bastante he hablado de abusos de la ría Bidasoa.»

A nosotros nos escriben análogos pormenores, añadiendo que con el cuarto batallón de Guipúzcoa se intentó dar el asalto en la noche del 12.

El comandante militar de Irun dispuso la salida de una buena parte de su guarnición, compuesta de migueletes y soldados, quienes precisamente debían ir por la carretera á cuerpo descubierto, espuestos al fuego de los parapetos construidos de antemano por los carlistas en los montículos intermedios.

Hemos creído que debíamos dar publicidad á estos pormenores porque llegando á noticia del gobierno francés en los momentos en que se agita la cuestión de las quejas del nuestro, comprenderá la necesidad de darlas satisfacción y de demostrar que el reconocimiento no ha sido una vana fórmula. Nosotros somos imparciales; nos hemos dolido de ciertas intemperancias de lenguaje, pero tampoco podemos mirar con indiferencia nada de lo que contribuya á prolongar la guerra civil en España.

Otra queja de nuestros periódicos es que al saber el prefecto de los Bajos Pirineos que la princesa Margarita, esposa de don Carlos, estaba enferma, la había ofrecido una quinta que posee cerca de Pau, y preguntan si por esto se le ha agraciado con la cruz de la legión de Honor, pero acaso esta merced tenga por objeto dorar la píldora de la traslación á otro punto.

«La Iberia,» por último, dice que había ofrecimiento de que serían internados los carlistas de la frontera, y la oferta no lleva trazas de realizarse.

En su parte no oficial dice la Gaceta que se han presentado a las autoridades de Bilbao dos oficiales carlistas, uno del batallón de «Bernaola» y otro del de «Arratia,» y que á consecuencia de la captura del cabecilla latro-faccioso «Juan Peña,» se sabe que no existe en la provincia de Soria un solo enemigo armado.

Algo es esto, pero dista mucho de lo que debíamos esperar, atendidos los sacrificios inmensos hechos por el país; sacrificios que habrán de tener su término, sin que por desgracia se columbre la posibilidad de que brevemente logremos ver restablecida la paz.

Preparémonos, por tanto, á nuevas necesidades y nuevos esfuerzos; pero el país, al hacerlos prodigamente, anhelará también ver los resultados.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

(De «El Isleño.»)

Madrid 18.

La Gaceta dice que los carlistas han destruido en el ferro-carril de Tarragona á Valencia ocho puentes y dos pontones en Magdalena, Benicarló, Vinaroz, Serval, Higuera y Frexinals.

Don Alfonso proyecta pasar el Ebro.

Madrid 19.

La Gaceta dice que el cabecilla Lozano perdió la caja, 100 caballos, seis capitanes, 12 tenientes, 9 sargentos, 12.000 cartuchos, 240 fusiles, el músico mayor y 7 cabos.

Las tropas rescataron prisioneros.

En la comisión del arreglo de la Deuda el señor Urquijo propuso reducir los intereses á una tercera parte y emitir papel amortizable para el resto.

Se ha reunido el consejo de ministros.

Los restos de la facción Lozano huyen arrojando las armas.

Se ha presentado á indulto al consul de Hendaya media compañía carlista.

El brigadier Salamanca ha desembarcado en Amposta sorprendiendo la facción del cura Flix, haciéndole muchos muertos y heridos.

Dorregaray ha tomado baños en Elorrio.

Crónica Local.

Después de dos horas de la llegada á este puerto del vapor-correo «Menorca», lo efectuó también á esta ciudad por vía de Alendia y Ciudadela con el coche-correo la correspondencia pública del continente. De los periódicos recibidos de ambos correos extractamos las noticias que en la sección «Correos de ayer» van continuadas.

De nuevas falsificaciones de sellos dá cuenta un periódico de Madrid del 14, del cual tomamos los dos siguientes sueltos:

«Han sido presos y conducidos esta tarde al gobierno civil dos estanqueros de esta capital que espedían sellos de correos de la reciente emisión de 1.º del actual, ya falsificados, como también de los del impuesto de guerra. Este importante descubrimiento se debe á las activas gestiones de la empresa del timbre!»

«Los estancos intervenidos por los agentes de la autoridad á consecuencia de habérseles ocupado sellos falsos, son los de la calle de Canizaros y de Plaza.»

Antes de ser presos se les ha ocupado gran cantidad de sellos falsos de 5, 10, 25, 40 y 50 centimos de peseta, además se ha encontrado algun tabaco de contrabando, quedando detenida la mujer de uno de los estanqueros.

A bordo del vapor correo «Menorca» llegaron á esta ciudad un teniente y diez y seis individuos más pertenecientes al arma de carabineros.

Los quintos ingresados en caja en las Baleares, hasta el martes último eran 1918.

Redimidos hasta el mismo día 855. Faltan para cubrir el cupo de los 2066 que corresponden á esta provincia 148.

Ha sido nombrado capitán general de estas Islas el Sr. Vega Inclán según decreto que publica «La Gaceta» del 16.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 20 de Octubre de 1874.

EFFECTOS PÚBLICOS		Queda	
		DINERO.	PAPEL
Titulos al portador del 3 p. 100 consolidado			
interior.	12:35	12:40	
Id. id. id. exterior.			
sion 1867.	17:40	17:50	
Banco de Barcelona.	83:50	84:00	

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha	49:35	
Paris 8 » vista	5:12	
Marsella » »	5:12 1/2	

Bolsin del día 21.

El 3 p. 100 consolidado quedó á las 12 de la mañana á 12:27 1/2 dinero y 12:30 papel.

Diario de Barcelona

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Juan Capistrano confesor y San Pedró Pascual obispo, y San Juan Bueno confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Do ores en Santa María

En la Parroquia, hoy al anochecer se dará principio á devoto y solemne Novenario que anualmente se celebra en sufragio de las pobrecitas almas del Purgatorio.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 21.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés cap. D. Juan Thomas con 17 trips.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min.	Higrómetro á las 9 horas mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serénidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
14	762.7	22.5	18.5	78	18	4	S. fresco	4
15	757.7	22.5	18	90	2	3	» flojo	2
16	753	22.2	17.3	86	10	3	» fresco	4
17	761.3	22	17	85		2	N calm	0.5
18	762.7	22.5	21	91		0	NE flojo	2.5
19	762.8	23.8	18.8	88		1	SE. fres.	3
20	759	23.8	16.7	89	28	0	SE. »	5
21	760.3	23.8	16.8	88	40	1	N. »	9

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 18 m. —Pónese á las 5 h. 10 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 40 m. de la T —Pónese á las 4 h. 4 m. de la M.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Barcelona 21.

Mahon 22.

Habana 17.—Oro 85. Londres 115.

El oro quedaba en la Habana el 18 del corriente á 85 por 100 premio.

A las 3 de la tarde del miércoles 21 en Barcelona se cotizaban los fondos españoles

3 p. 100 interior 12:30
3 p. 100 exterior 17:45
Subvenciones 22:50

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 14 de Noviembre próximo á las once de la mañana, se venderán en pública subasta siendo la postura competente, ante el Juzgado municipal de Alayor, por delegación de este de primera instancia, dos casas sitas en Alayor y calle del Regaló, la una marcada con los números tres y cinco, y la otra número nueve precedentes ambos de la testamentaria de Lorenzo Orfila y Olivar: pues así lo he mandado en providencia de hoy. Dado en Mahon á nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Por su mando, Francisco Pons Esno.

Sirvienta.

Se necesita una: en esta imprenta daran razon.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa núm. 4 de la Plaza del Retiro Informarán en la del núm. 3 de la misma plaza.

PARA ALQUILAR.

Lo están las casas núm. 45 de la calle de S. Fernando, la del núm. 27 de la calle Anuncivay y la del núm. 1 calle de Deyá esquina á la Arravaleta. En la calle de Deyá núm. 3 informarán.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa número 27 de la calle del Carmen con su hermoso y espacioso jardín.

El encargado vive en la calle de Santa Catalina número 8.

Para vender.

Lo está la casa calle del Castillo n.º 122. Informarán en la misma calle n.º 48.

PARA VENDER.—Lo esta la casa de la calle del Arraval número 113.

Su dueño vive en la misma.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL.

En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, en que los charlatanes y productores de nuestros días han alcanzado reputación tan fabulosa y justamente merecida como el **LA SÁMICO AËTE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO**, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite, recomendado por mas de 800 periódicos, médicos á opatas, homeopatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo le da lustre, desenreda en el acto lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el bulto de inventar en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMÁTICA-ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para tocadór, profresco y iaje, mejorar las aguas, para dolores reumático, heridas, contusiones, mareo y susios.

TINTAS QUÍMICAS, de todos los mas hermosos y preciosos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azu verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFE DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

MAHON: Farmacia de Teix idor, calle del Castillo num. 32.

TEATRO.

COMPANIA LITICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY VIERNES 23 OCTUBRE DE 1874.

8.ª de Abono. 1.ª Serie. Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, del maestro Verdi, titulada:

HERNANI.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastión 39.